

水峪煤业 贺西煤矿 双柳煤矿 营运分公司 洗煤厂

顺利完成全年生产目标任务

汾西矿业讯 截至2022年12月23日,水峪煤业生产原煤415.17万吨,完成全年计划的103.8%;精煤产量254.13万吨,完成全年计划的105.88%;煤炭销售254.8万吨,完成全年计划的106.16%,提前10天完成全年任务目标。2022年,水峪煤业严格落实山西焦煤、汾西矿业的各项决策部署,深入推进行为治理活动,全面推行精益化管理,在保证安全生产的基础上,有序推进各项工作。在具体工作中,水峪煤业持续推进系统优化,深挖设备使用潜力,进一步提高采掘效率和单进水平,为矿井可持续发展创造良好条件。同时,该公司严格成本管控,加强设备与材料的回收复用,加大对人工费、电费、材料费、租赁费等各类费用的管控力度,有效降低材料物资的浪费。在煤质提升方面,该公司以构建“新焦煤大监督体系”为抓手,抓源头、重洗选、严考核,积极实施全员、全过程质量管理,紧盯市场需求,引导干部职工务实干、当表率、有情怀、勇担当,为各项工作的稳步推进注入了强劲的思想动力。(李超)

截至2022年12月28日,贺西煤矿全年生产原煤

产量达282.48万吨,精煤产量达147.26万吨,总进尺达13011米,圆满完成全年安全生产目标任务,实现2022年完美收官。贺西煤矿紧紧围绕山西焦煤“三年并作两年走,九年目标七年完”的最新战略规划,认真践行“以奋斗者为本,长期艰苦奋斗”的核心价值观,坚持实字为先、干字当头,全面夯实安全管理基础,扎实推进行为治理和动态达标工作,加强精益化管理,加快智能化建设,各项工作提档加速,安全生产发展势头良好。(申斌)

截至2022年12月17日,双柳煤矿生产原煤300万吨,完成计划任务100%;精煤产量165万吨,完成计划任务103%;全矿进尺11908米,完成计划任务100%;开拓进尺1645米,完成计划任务105%。各项指标全面飘红,顺利完成全年目标任务。双柳煤矿在做好疫情防控工作的同时狠抓安全生产和能源保供工作。疫情期间,该矿紧密结合矿井实际,进一步细化人员管控、“两堂一舍”和车辆管理等内容,积极完善调整疫情管理规章制度,在全矿形成一级抓一级、层层抓落实的管理格局。同时,该矿始终坚持认真贯彻落实山

西焦煤和汾西矿业安全管理各项要求部署,科学组织生产,深入推行行为治理和精益化管理,持续提升全员安全意识和素质能力,以坚定的信念、有力的举措保证了生产和保供任务的圆满完成。

(张红霞)

截至2022年12月20日,营运分公司煤炭入洗量389.53万吨,超出原计划19.53万吨,完成比例105.28%;直销量892.55万吨,超计划1.55万吨,完成比例100.17%,圆满完成全年各项生产任务。营运分公司坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻落实党的二十大精神,紧紧围绕山西焦煤“三年并作两年走,九年目标七年完”战略安排、汾西矿业“六个加力推动,实干见效”工作要求,锚定战略目标,全面加力加速,狠抓行为治理,压紧压实责任,在疫情防控、增产增供全年重点工作任务中按下“快进键”,跑出“加速度”,为汾西矿业煤炭调运提供了优质服务。(高波)

截至2022年12月15日,洗煤厂精煤总销量突破445万吨,提前16天完成汾西矿业下达的年度生产销售任务。洗煤厂紧紧抓住煤炭市场向好、铁路运力通畅的大好时机,克服新冠疫情、汽运煤受限等不利影响,积极落实山西焦煤、汾西矿业2022年工作会尤其是下半年工作会精神,“干”字当头、“效”字为重,全方位步入高质量发展快车道,各项工作提档加速,按下“快进键”,跑出“加速度”。

(李博)

“甲子”老矿吐“新芽”

——柳湾煤矿十年发展综述

史进 曹文莉



参加工作以来,刘云军一直从事煤矿电器设备安装维护检修工作,曾荣获虽已入冬,山西焦煤汾西矿业柳湾煤矿矸石山上仍是满目青色。深吸口新鲜的空气,俯瞰矿区,亭台、长廊,环抱呼应,一身湛蓝的矿工们穿梭其中,仿佛人在画中游。

移步换景,走进地面集控室,随着操作人员一键指令,240米深的井下采机作响,滚滚乌金倾泻而下,顺着皮带被输送至原煤筒仓。人们印象中的“煤黑子”不见了,取而代之的是智能、高效的机器设备。

这一幕幕变化,映衬着一座“甲子”老矿的涅槃新生。

党的十八大以来,柳湾煤矿积极响应改革号召,勇蹚新路、奋力前行,在推进绿色发展实现突破,在探索智慧矿山中完成转型,在持续增产保供中展现担当。党的二十大胜利召开后,柳湾煤矿也完成了十载岁月中新一轮的“赶考”,实现了采煤不见煤、洗选不见煤、安全有保障、保供有担当,开启了高质量发展的新篇章。

旧貌换新颜 走出绿色发展路

自建矿开始,柳湾煤矿就一直紧跟国家发展步伐,不断提升产能,从年产80万吨、120万吨、300万吨到努力突破500万吨。然而,高产的背后,日积月累欠下了一大笔“环保账”。

时间回到十年前,柳湾煤矿党政坚决响应国家号召,拿出壮士断腕的勇

气,展开了一场生态环境恢复治理的“绿水青山保卫战”。

“黑山”变“青山”,柳湾煤矿打响了这场攻坚战的第一枪。面对资金短缺、经验不足、技术不足等挡手问题,该矿一方面集全矿之力,努力压缩各类成本,为治理项目备足“粮草”;另一方面加强与上级部门、地方政府沟通协调,在加快推进各类证照手续办理的同时,吃透各类政策,以断骨重塑的魄力主动出击。

从坡体分级、整形削破到排水渠建设、灭火施工,从矸石分层碾压、黄土覆盖到植被恢复、全面消除污染源,仅用了不到三年时间,柳湾煤矿的矸石山彻底褪去了“黑色”外衣,所有坡面苜蓿草籽垫底,遍布油松、三头连翘等植物,各类灌溉装置自动微喷,19万平方米的矸石山披上了绿装。

这一生态恢复治理成果不仅得到了职工家属及周边村民的一致好评,更是在2018年中央生态环境保护督察“回头看”时,获得了督察人员的充分认可,被吕梁市人民政府确定为吕梁地区矸石山治理示范点。

一边养山,一边治水。柳湾煤矿在矿井水达标治理中放出“连环招”:矿井水排放提标升级,水处理站扩容改造,管理由粗放向精益转变,20000m³/h矿井水将全部达到“地表三类水”标准……“环保欠账”一步步补齐。

山绿了,水清了,天蓝了。

回望这十年,柳湾煤矿在供给侧结构性改革中寻求突破,在时代大变局中找寻航线,走出了一条造福职工和社会的绿色发展之路。

发展有动能 智慧矿山见成效

柳湾煤矿动筛车间内,一块块原煤

通过主井皮带进入TDS智能矸选设备,通过精细分选,变成了不同规格的精煤产品。

而更令人称赞的是,在这一过程中,工作人员只需通过平板电脑,在“掌上”操作就可实现洗选参数、煤质化验数据的设置和调整。

在解决环保“欠账”的同时,柳湾煤矿积极响应我省及两级集团公司打造智慧矿山的蓝图,以智能化选煤厂为试点,迈开了建设智慧矿山的步伐。

面对没有雄厚的资金、没有可复制的经验,以及两个厂房都承载着繁重的洗选任务等诸多困难,柳湾煤矿以“分步实施、整体推进”的智能化建设思路统筹推进。白天紧抓生产、夜晚攻关技术,逐步完成了厂房建设、平台搭建、数据融合等工作。现在的选煤厂拥有了以IDC工业数据中心为基础的信息化共享平台,成为洗选作业的“智慧大脑”,真正实现了洗选不见煤、操作不进厂的智能化建设目标。

2020年8月,晋皖冀三省2020年度洗选加工专业委员会年会现场交流活动在柳湾煤矿举行。在看到该矿高效智能的洗选设备和精益化的管理模式后,三省专家连连点赞。

在智能化洗选项目成功落地的同时,该矿井下智能化工作面建设也破阻前行,加速推进:2019年10月,第一台电液控液架走进61120综采工作面;2020年2月,井下顺槽集控中心与工作面所有设备实现互联;2020年6月,地面集控室数据实现互联,具备联合试运转条件;2020年7月,在综采二队地面集控室,轻轻一按一键启动,采煤机、皮带、转载机等一系列设备按照既定程序全部启动……智慧矿山建设初见成效。

目前,柳湾煤矿正在依托智能化建设基础,不断优化流程管理,致力于打造一座煤炭精采细采、洗选高效智能、外运精准快速的智慧矿山。“煤炭企业不再是过去拼力气的时代了,而是要以智提效、以智取胜。”柳湾煤矿矿长徐向明介绍,近两年,该矿井下拉架、转载机、皮带及井上洗选各环节岗位工已明显减少,特别是在一矿一面的新开采政

策下,一个综采工作面产量可以与过去两个综采面持平。

回望这十年,在增“颜值”的背后,柳湾煤矿蹚出了一条智能化、集约化的高质量发展新路子。

担当不缺席 书写发展新答卷

发展的理念变了,改革的路子新了,但初心如磐,笃行不辍。无论是响应国家“去产能”号召,还是“出满力”保障能源供应,亦或驰援救灾,这十年,身为国有企业,柳湾煤矿的使命担当从未缺席。

决不能让国家为煤炭发愁。

11月21日,在柳湾煤矿铁路运输装车线上,列车缓缓移动,一块块乌金通过精煤仓皮带精准无误地装满每一节车厢,运往全国各地。仅20天,该矿已完成发运任务22列,全力以赴保障钢厂、电厂煤炭资源供应。

在党的二十大精神指引下,柳湾煤矿牢牢扛起能源保供的职责使命,克服疫情影响、开采难度大、回收率低等困难,将保供作为最重要、最紧迫的政治任务来抓,始终坚持疫情防控与安全生产“两手抓、两不误”。该矿一方面坚决按照地方政府及两级集团公司防疫要求,合理优化人员结构,筑牢矿井安全防线;另一方面调整采煤工艺、提升洗选效率、加强煤质管理,保质保量完成保供任务。

重要关头、危难时刻,柳湾煤矿毫不退缩,迎难而上。

2021年12月15日晚11时,柳湾煤矿接到上级指令,迅速驰援孝义市西辛庄镇杜西沟村排水救援任务。16日凌晨3时,所有技术人员及排水设备等物资已集结完毕;凌晨4时,所有物资与专业人员全部到达现场交由现场救援指挥部;17日晚11时,救援任务顺利完成,柳湾煤矿救援队伍最后撤离现场。特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献的奋斗精神在当地百姓之间口耳相传。

今年5月,根据汾西矿业统筹安排,柳湾煤矿闻令支援划转矿井建设。在技术人员短缺、岗位工种不足的情况下,该矿牢记“新焦煤一家亲”的文化理念,毅然响应号召,派出技术工种最多、人均年龄最优的精锐采煤队伍援助“新成员”。近年来,该矿已经陆续将300名技术能手派往兄弟单位支援建设。

十年,这座“甲子”老矿焕发出了新的活力。

凡是过去,皆为序章。肩负着新的时代使命,柳湾煤矿将继续奋力“赶考”,深入推动产业转型、数字转型,书写好全方位高质量发展的新答卷。